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ВВЕДЕНИЕ

Вопросы нравственного воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда. В настоящее время, когда все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема нравственного воспитания становится все более актуальной. Недостатки и просчеты нравственного воспитания обусловлены обострившимися жизненными противоречиями. Современные ученые указывают на то, что в настоящее время явно проявляется болезнь духа нации, распространяется пессимизм, отчаяние, безысходность,  проявляется дефицит доброжелательности, наблюдается нарушение тех общепринятых нравственных норм и принципов, которые регулируют отношения людей в обществе. Неумение вести себя в обществе, отсутствие навыков приличных манер, дефицит культурного общения приводят не только ребёнка, но и взрослого человека к нравственному обнищанию. И в школе такие явления налицо. У детей нет веры ни во что, они не знают своих корней, вытравлено чувство сплоченности, у детей отсутствует стремление помочь друг другу, нет доброты сострадания к товарищу.  

На неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности ежедневно обрушивается большое количество негативной информации.  А от того, каким образом и в какой форме они будут заложены, зависит будущее нашей страны, ее благополучие. Нравственность — моральное качество человека, некие правила, которыми руководствуется человек в своем выборе. 

Конкретно проблемой формирования нравственных ценностных ориентаций личности уделяли большое внимание такие отечественные педагоги как Л.И. Гриценко, Н.Е. Щуркова, C.В. Кульневич, Н.В. Аникеев, М.В. Куранова, Т.Ю. Сычева, В.Т. Чепикови другие. Все эти требования можно осуществить во внеурочной деятельности, а именно в группе продленного дня. Внеурочная деятельность обладает серьезным потенциалом в формировании и развитии личности ребёнка, совершенствует заложенное в ребенке природой, помогает корректировать нравственные качества. 

Исходя из вышесказанного возникают противоречия между запросом общества и государства на развитие высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.
Актуальность темы  работы «Формирование нравственной личности младших школьников в группе продленного дня в условиях ФГОС» обусловлено тем, что в современном мире человек живет и развивается окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивно, так и негативно, которые постоянно оказывают влияние на формирование нравственности.  
Основная идея
Как сказано выше, что вопросы нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда и во все времена. У меня появилась идея «Кто как не воспитатель, имеющий возможность влияния на воспитание ребенка, должен уделить этой проблеме важнейшую роль в своей деятельности».
   Нравственное воспитание - процесс, направленный на формирование и развитие целостной личности ребенка, и предполагает становление его к Родине, обществу, коллективу, людям, к труду, своим обязанностям и к самому себе. Нравственное воспитание младших школьников является одним из обязательных компонентов образовательного процесса.
   Я согласна с тем,  что нравственное воспитание младших школьников должно стать одним из обязательных компонентов образовательного процесса. Школа для ребенка – та адаптивная среда, нравственная атмосфера которой обусловит его ценностные ориентации. Поэтому важно, чтобы нравственная воспитательная система взаимодействовала со всеми компонентами школьной жизни: уроком, переменой, внеурочной деятельностью, пронизывала всю жизнь ребят нравственным содержанием. 
Теоретическая база опыта
Нравственное воспитание – это педагогически организованный процесс, в котором учащимся передаются духовно-нравственные нормы жизни, создаются условия для усвоения и принятия обучающимися базовых национальных ценностей, для освоения системы общечеловеческих, культурных, духовных и нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации. 
       Духовно-нравственное развитие детей осуществляется в процессе социализации, последовательного расширения и укрепления ценностно-смысловой сферы личности, формирования способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом.
        Проблема нравственного воспитания личности всегда была одной из актуальных, а в современных условиях она приобретает особое значение. Ещё В.А. Сухомлинский говорил о том, что необходимо заниматься нравственным воспитанием ребенка, учить „умению чувствовать человека“. Василий Андреевич говорил: «Никто не учит маленького человека: «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, попирай красоту, выше всего ставь свое личное». Все дело в одной, в очень важной закономерности нравственного воспитания. Если человека учат добру — учат умело, умно, настойчиво, требовательно, в результате будет добро. Учат злу (очень редко, но бывает и так), в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу — все равно будет зло, потому что и человеком его надо сделать».
      Решающими для перехода воспитанника от одной возрастной моральной ступени к другой, более высокой, являются новообразования, возникающие в процессе развития в его интеллектуальной,  потребностной и нравственно-волевой сферах. Мыслители разных веков трактовали понятие нравственности по-разному. Еще в древней Греции в трудах Аристотеля о нравственном человеке говорилось: „Нравственно прекрасным называют человека совершенного достоинства… Ведь о нравственной красоте говорят по поводу добродетели: нравственно прекрасным зовут справедливого, мужественного, благоразумного и вообще обладающего всеми добродетелями человека“.
В научной литературе указывается, что мораль появилась на заре развития общества. Определяющую роль в ее возникновении сыграла трудовая деятельность людей. Без взаимопомощи, без определенных обязанностей по отношению к роду человек не смог бы выстоять в борьбе с природой. Мораль выступает как регулятор взаимоотношений людей. Руководствуясь моральными нормами, личность тем самым способствует жизнедеятельности общества. В свою очередь, общество, поддерживая и распространяя ту или иную мораль, тем самым формирует личность в соответствии со своим идеалом. В отличие от права, которое также имеет дело с областью взаимоотношений людей, но опираясь на принуждение со стороны государства. Мораль поддерживается силой общественного мнения и обычно соблюдается в силу убеждения. При этом мораль оформляется в различных заповедях, принципах, предписывающих, как следует поступать. Из всего этого мы можем сделать вывод, что взрослому человеку порой трудно выбирать, как поступить в той или иной ситуации не „ударив лицом в грязь“.
А что же говорить о детях? Еще В.А. Сухомлинский говорил о том, что необходимо заниматься нравственным воспитанием ребенка, учить „умению чувствовать человека". Сухомлинский считал, что „незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает“.
О нравственности человека можно говорить только тогда, когда он нравственно ведет себя в силу внутреннего побуждения (потребности), когда в качестве контроля выступают его собственные взгляды и убеждения. Выработка таких взглядов и убеждений и соответствующих им привычек поведения и составляют сущность нравственного воспитания.
О нравственности человека обычно судят по его поведению, но поведение — понятие весьма широкое и охватывает все стороны  жизнедеятельности личности. Поэтому для раскрытия его нравственной сущности необходимо выделить какую-то наименьшую единицу, которая сохраняла бы свойства целого. Такой наименьшей единицей поведения может служить поступок.
Под поступком понимают какое-либо действие или состояние человека, но всякое действие или состояние становится поступком только при условии, если оно рассматривается во взаимосвязи с порождающими его целями, мотивами и намерениями личности. При этом нравственными должны быть как сами по себе действия или состояния, так и порождающие их мотивы и цели. Таким образом, под поведением понимают совокупность поступков человека, выделяя при этом внешние действия и внутреннюю обусловленность поступков, то есть их мотивацию, переживание. Нравственная направленность личности раскрывается не в отдельных поступках, а в ее общей деятельности, которая оценивается, прежде всего, через способность личности активно проявлять жизненную позицию. Нравственная ценность личности заключается в ее готовности утверждать этические идеалы общества в избранной области деятельности. Проанализировав этот вопрос, можно прийти к выводу, что основными критериями нравственности человека могут являться его убеждения, моральные принципы, ценностные ориентации, а также поступки по отношению к близким и незнакомым людям. Отсюда следует, что нравственным следует считать такого человека, для которого нормы, правила и требования морали выступают как его собственные взгляды и убеждения (мотивы), как привычные формы поведения. Привычное поведение формируют многократно повторенные действия. Оно стабильно позволяет человеку в одинаковых, похожих условиях действовать всегда так, как нужно. Школа является основным звеном в системе воспитания подрастающего поколения. Учебный процесс тесно связан с нравственно-духовным воспитанием. Школьный возраст наиболее восприимчив для эмоционально-ценностного, духовно-нравственного развития, гражданского воспитания, недостаток которого трудно восполнить в последующие годы.
Технология опыта

Цель: формирование у учащихся  культуры человеческих отношений: культуры поведения, общения, приобщение учащихся к нравственным ценностям, накопление знаний о моральных правилах и готовность следовать им.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:
- формирование нравственного сознания

- воспитание и развитие нравственных чувств

- выработка умений и привычек нравственного поведения

- определение системы занятий по формированию нравственных представлений младших школьников. 
Внеурочная деятельность в группе продленного дня обладает серьёзным потенциалом в формировании и развитии нравственных качеств младших школьников, совершенствует заложенное в ребенке природой, помогает корректировать поведение и сознание. Для того, чтобы я смогла определиться с темой моей внеурочной деятельности в группе продленного дня, достаточно было провести некоторые наблюдения в поведении учащихся и в отношении друг другу, поведения в общественных местах.                  Опираясь на опыт, на наблюдения я связываю проблему нравственного воспитания с несколькими этапами:
-наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей;
-в современном мире маленький человек живёт и развивается, окружённый множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера;

-само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности;
-вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют младшего школьника о нормах поведения, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей. 

Средства решения проблемы: подбор и изучение необходимой литературы,   проведение   мастер- класса, занятий   с   целью   передачи  положительного опыта, выступления на совещаниях по проблемному вопросу, взаимодействие с родителями, с учителями. 

Роль внеурочной деятельности в нравственном воспитании:

- удовлетворение потребностей в общении;

- самоутверждение в коллективе;

- создание благоприятных условий для включения воспитанников в систему реальных нравственных отношений взаимопомощи, ответственности;

 - формирование у обучающегося активной деятельности позиции.

Основные формы внеурочной деятельности по нравственному воспитанию детей: игры, 
классные часы, этические беседы, занятия клубного типа.

 Мероприятие «Путешествие в мир Доброты»
Цель: формирование этических норм поведения в обществе и общения друг с другом, развитие эмоционально-ценностной сферы учащихся.

Задачи: 

1. Дать понятия добра и зла, добрых и злых поступков.

2. Показать, что добро всегда побеждает зло – это вековая мечта людей.

3. Убедить, что добрые отношения люди создают в жизни сами.

1. Организационный момент
- Дорогие ребята, у меня к вам просьба: закройте, пожалуйста, глаза на минуту, улыбнитесь (обязательно от души), откройте глаза, посмотрите: у нас в классе стало светлее. Это от ваших улыбок засияло солнце, оно согрело нас своим теплом. Когда вы улыбаетесь, у вас счастливые и добрые лица.

2. Определение темы занятия

- Сегодня у нас необычное занятие. А начнем мы его с удивительного стихотворения.

Дети читают стихотворение «Доброта».

1-й ученик.

Добрым быть совсем, совсем не просто.

Не зависит доброта от роста.

Не зависит доброта от света.

Доброта не пряник, не конфета.

2-й ученик.

Только надо, надо добрым быть

И в беде друг друга не забыть.

И завертится Земля быстрей,

Если будем мы с тобой добрей.

3-й ученик.

Доброта с годами не стареет,

Доброта от холода согреет,

Если доброта, как солнце, светит,

Радуются взрослые и дети.

- Вы прослушали стихотворение, так чему будет посвящено наше занятие? (доброте, добрым делам)

А что такое добро для вас? (Ответы детей)
- Верно, это все хорошее, доброе, красивое. Весна, солнце, улыбка, мама, учитель.

-Что же есть зло? Это нечто противоположное добру: это беда, несчастье, всё плохое.

Мы живем с вами на планете Земля. Коль существуют на нашей планете добро и зло, значит, люди могут творить и добрые, и злые дела.

-Ребята, а вы любите путешествовать? Мы отправляемся с вами в путешествие в мир доброты, в город Добра, совершать добрые дела и поступки. Послушайте сказку.
Однажды на клумбе расцвел цветок. Он только родился, был маленьким, слабым и пугливым. Оглядывался вокруг и ежился от страха. Еще бы, он появился, когда серая туча закрыла солнышко и все для него было вокруг чужим и незнакомым.

- Ребята, здесь требуется ваша помощь, вы поможете? А ваша помощь заключается в том , что совершая добрые дела, вы будете заселять клумбу. Выполнив задание, прикрепляете ромашку на клумбе, тем самым вы поможете цветочку, чтобы ему было не страшно и одиноко.

Мы отправляемся в мир Доброты. Перед нами мост «Волшебных слов».

Добрые слова не лень

Повторять мне трижды в день.

Только выйду за ворота

Всем идущим на работу,

Кузнецу, ткачу, врачу,

«С добрым утром!» - я кричу.

«Добрый день!» - кричу я вслед

Всем идущим на обед.

«Добрый вечер!» - так встречаю

Всех домой спешащих к чаю.

- А вы знаете волшебные слова?


Вот он мостик перед нами.

Мостик с добрыми словами.

Чтобы мостик перейти,

Нужно слово нам найти.

Дядя Саша огорчен.

Рассказал он вот о чем:

· Видел Настю - ученицу

· Я на улице сейчас.

· Настя - славная девчонка,

· Настя ходит в первый класс.

· Но, давно уже от Насти

Я не слышу слова ...(здравствуйте)

А слово-то, какое - очень дорогое!

· Встретил Витю я, соседа.

· Встреча грустная была:

· На меня он, как торпеда

· Налетел из-за угла.

Но, представьте, зря от Вити

Ждал я слово ... (извините)

· А слово-то, какое - очень дорогое!

· Он про внучку говорил:

· Экая досада -

Я портфель ей подарил,

Вижу - очень рада.

Но, нельзя ж молчать, как рыба,

Ну, сказала бы ... (спасибо)

А слово-то, какое - очень дорогое.

-  Какие еще волшебные слова вы знаете и используете в своей речи?

-  Почему эти слова называют «волшебными»? (Ответы детей.)

 Отправляемся дальше. Мы подошли к переулку «Добрых поступков».

- Да, непросто, оказывается, быть вежливым и культурным человеком. Этому необходимо учиться всю жизнь. А помогают нам в этом не только наши родители, учителя, но и старые, добрые сказки. Ведь именно в сказках Добро всегда побеждает зло. - Давайте, ребята, вспомним, какие сказочные герои творили добрые дела, приносили радость окружающим.

Кто людям помогает,

Не тратит время зря.

Хорошими делами

Прославит он себя.

Жители этого переулка - сказочные герои. Сейчас они расскажут о себе, а вы назовите их имена.

· Я очень люблю свою бабушку, которая живет за лесом. Я забочусь о ней и часто ношу ей пирожки. (Красная Шапочка.)

· Я в трудную минуту всегда рядом со своим хозяином. Ради его сча​стья мне пришлось сразиться с Людоедом. (Кот в сапогах.)

· Чтобы спасти любимого отца, я отправилась на остров к Чудовищу, хозяину аленького цветочка. (Настенька.)

· Я, несмотря на свой рост в дюйм, спасла ласточку. (Дюймовочка.)

Наши герои рады, что вы знаете об их добрых поступках.

- а какие добрые поступки совершали вы в своей жизни? (Ответы детей.)

-прикрепим цветок на нашу клумбу.

-Но в сказках совершаются и плохие дела, и есть отрицательные герои. Вы их знаете?
Игра «Добрый - злой». Сейчас мы с вами поиграем в игру. Я буду называть сказочного героя, а вы будете отвечать, добрый он или злой. Если добрый, вы радостно хлопаете в ладоши, если злой – топаете ногами. ( Иван–царевич, Кощей Бессмертный, Золотая рыбка, Дюймовочка, Карабас-Барабас, Красная Шапочка, Гуси–Лебеди, Баба–Яга, Золушка, Морозко, Мальвина, )
Добрый человек должен быть не только вежливым и культурным, но еще каким?

-Добрый человек должен быть и уважительным в общении с товарищами и взрослыми.

Продолжаем нашу прогулку. Перед нами улица «Добрых сердец».

Обсуждать поведение других людей легко. А как бы вы сами поступили в этих ситуациях? Сейчас я каждой команде раздаю ситуации. А вы прочитайте их, найдите ошибки, обсудите в группе и скажите, в чем дети были не правы.

Ситуация 1. Девочка возмущенно жаловалась маме: “Во дворе есть такой плохой мальчик – все время зовет меня Валькой”. “А ты как его зовешь?” – спросила мама. “Я его вообще никак не зову. Я ему просто кричу: “Эй, ты!” Права ли была девочка? (Девочка сама должна звать мальчика по имени, показывая ему пример, а не кричать “Эй, ты!”)

Ситуация 2. Мальчик крикнул прохожему “Сколько время?” Какие ошибки допустил мальчик?
1) надо было не кричать, а говорить; 2) Скажите, пожалуйста; 3) Правильнее говорить который час, а не сколько время )

Ситуация 3.На день рождения имениннику неожиданно принесли в подарок две одинаковые машинки. На что мальчик сказал “Что мне делать с двумя машинками? Ведь у меня такая уже есть!” Что бы вы сказали на месте мальчика, чтобы не обидеть гостя? (Большое спасибо! У меня теперь две одинаковые машинки, можно играть вдвоем!)

Ситуация 4. В школьном коридоре разговаривают 2 учителя. Среди них Катя увидела свою учительницу и вежливо поздоровалась только с ней: “Здравствуйте, Ольга Ивановна!” Правильно ли поступила девочка? (Надо было сказать общее “Здравствуйте”)

Кто в дружбу верит горячо,

Кто друга чувствует плечо.

Тот никогда не упадет,

В любой беде не пропадет.

Ты добрых слов не пожалей

Произнеси их для друзей.

Проводится игра «Комплименты» (Дети передают друг другу воздушный шарик и говорят комплимент.)

Учитель.

Душевное слово всегда удивительно,

В том его сила и главная суть,

Что душу другого оно доверительно

Может почтительно вмиг распахнуть.

- Ребята! Добрые слова дарят людям хорошее настроение и создают в городе атмосферу добра.(прикрепляется цветок)

- Как вы думаете, чего больше на земле- добра или зла?

Над нашим городом нависла туча зла. А что победить может это зло? Давайте сделаем так, чтобы солнце на этой земле засияло ярко-ярко. Для этого надо изобразить нам солнце. Не случайно, народная мудрость гласит: доброта, что солнце. А добрые люди как лучи этого солнца добротой своей согревают людей. Сейчас я раздам слова. (развязный, аккуратный,
доброжелательный, вежливый, грубый, неучтивый, умеет прощать обиды, чуткий,
отзывчивый, помогает в беде, часто ссорится, вспыльчивый, скромный, общительный,
ласковый, веселый, счастливый, , наглый, внимательный, жадный, крикливый)
Каждой команде нужно выбрать из этих слов только те, которые относятся к добрым людям и наклеить их как лучи. Освобождая его от тучи. Появилось солнышко, прикрепим последнюю ромашку и что же видим. Каким стал наш цветочек, вы его узнаете? Нет конечно, он изменился, обрел благодаря нам друзей. А вы считаете себя друзьями природы? Конечно же добрый человек должен любить и беречь природу.
Конечно, на Доброй земле должны петь птицы, цвести сады, потому что природа тоже радуется доброте. Весь животный и растительный мир планеты зависит от нас – людей. А если мы будем злыми и жестокими по отношению к природе, то и цветы все погибнут.

-Каких слов больше оказалось? Конечно же добрых, значит добро победило зло.

А вместе с клумбой у нас с вами появился город, а его название нам помогут узнать наши ромашки (ромашки переворачиваются и прочитывается слово «Добро»)

-Чего не хватает в нашем городе? Конечно же домов. А дома у нас необычные.

Правила доброты. Нам приятнее находиться в обществе добрых людей, но для этого мы должны быть сами добрыми людьми. Давайте составим с вами правила доброты, пользуясь которыми мы станем по-настоящему добрыми. 
1.Помогать людям. 2. Защищать слабого. 3. Делиться последним с другом. 

4. Не завидовать. 5. Прощать ошибки другим.
Хотелось бы вам остаться жить в таком городе?

· Как вы думаете, такой город может существовать на Земле? (Ответы детей.)

· От кого это зависит?

· Да, ребята, это все зависит от нас с вами. Будем вместе с детьми всего мира строить город Добра.

Итог. Путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередование добра и зла. Научиться быть по-настоящему добрым – трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках. Я сегодня всех благодарю за теплый, доверительный разговор, за добрые, умные мысли, за творческое отношение к работе.
Добрые слова – корни
Добрые мысли – цветы
Добрые дела – плоды
Добрые сердца – сады.

Заботьтесь о своем саде и не позволяйте ему зарастать сорняками, наполняйте его солнечным светом, добрыми словами и добрыми делами!
Заключение.
Внеурочная деятельность способствует формированию нравственных качеств младших школьников.
На основе вышесказанного можно сделать вывод, что главной проблемой образования является ослабление мотивации к обучению.
Именно внеурочная деятельность способствует формированию нравственных качеств, формирует коммуникативные навыки, чувство ответственности, умения свободно мыслить, преодолевать барьер при обучении на уроке, создает условия для сотрудничества. Школа и общество неразделимы. Сейчас в школе формируется новое поколение, которому предстоит преобразование общества. Сегодняшним школьникам предстоит много сделать, а для этого им надо выйти из школы всесторонне развитыми, нравственными людьми. Достичь этих целей можно только во взаимосвязи урочной и внеурочной деятельности.
Успех внеурочной работы зависит не только от активных учащихся, но и от педагогического влияния, умения учителя воспитать в учениках всесторонне нравственных людей. Одно из основных условий успешной организации и развития внеурочной работы - это специальная подготовка педагогов.
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Приложение 

Видеоприложение занятия «Организация самоподготовки в условиях группы продлённого дня».
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